

# 新闻观察

# “用专利权换钱”在甬城遇冷

日前，中国银行北仑支行当地一家电子科技公司做了200万元专利权质押贷款，以解决企业日常流动资金需求。据了解，这是《宁波市专利权质押贷款实施意见》实行2年多来，宁波市银行业贷出的第4笔专利权抵押贷款。这与当初政府大力提倡和推动这项服务的热度相比明显偏冷。

政府提倡、企业有需求的专利权质押贷款，为何在市场遇冷？

## 专利权质押贷款 业务发展缓慢

据中行北仑支行介绍，他们所提供的贷款服务的这家电子科技有限公司主要从事电子保护装置、敏感元器件及传感器的开发与生产，属于初创期高新技术产业。企业土地为租用，其他固定资产投入小，无土地厂房可以进行抵押，因此无法以传统的固定资产抵押贷款获得融资。但该公司获得多项发明专利，其拥有的专利价值十分巨大。



该行在论证后，提出以专利权作为质押物的融资方案，由第三方评估机构对其进行价值评估，从而为企业解决抵押物不足的难题。根据评估，中行北仑支行最终决定为该企业发放200万元贷款。

2007年3月，宁波市“试水”专利权抵押贷款，当时，奉化裕隆化工新材料有限公司以自主研发的一项发明专利，从奉化农村信用合作联社获得了800万元贷款。这在全省范围内属创新之举。此后，这项业务发展得非常缓慢。来自中国人民银行宁波市分行

的统计数字表明，截至上月底，宁波市各金融机构专利权质押贷款累计放贷2800万元，放贷的业务量仅4笔。

## 企业转型升级

### 呼唤专利“变现”

许多科技型中小企业虽然拥有技术水平高、市场前景好的专利技术，但由于固定资产少，很难获得贷款。开展专利权质押贷款，对于有效解决科技型中小企业融资难题。

题、支持科技创新、加快科技产业化进程具有重要而深远的意义。

专利权质押贷款，一直是宁波市有关部门力推的重点。早在2008年3月，中国人民银行宁波市市中心支行和市科技局就根据相关法规联合出台了《宁波市专利权质押贷款实施意见》，要求辖内金融机构稳步开展相关业务，以大力推进这项业务的发展。

据了解，根据该实施意见，已被国家知识产权局依法授予专利证书的发明专利、实用新型专利和外观设计专利，只要处于法定有效期限内，不涉及国家安全与保密事项，无专利纠纷，且专利项目处于实质性的实施阶段，并形成产业化经营规模、具有一定的市场潜力和良好的经济效益的，均可向宁波市各级经营贷款业务的银行、信用社等金融机构申请专利权质押贷款。

由于缺乏资金，宁波市有一半以上的专利权目前只能停留在证书上。有关人士表示，以专利权等无形资产作质押获得融资，有利于加快技术成果的产业化、商品化，有利于中小科技企业快速成长，很值得推广。

## 专利市场培育

### 有待深度突破

湖南四达资产评估有限公司

宁波办事处，是目前宁波市场上少有的几家从事无形资产评估的中介机构之一。该机构负责人李正锋表示，专利权的评估，本身要比房产等不动产评估复杂得多，很多价格指数没有一个完整的对比系统，而且受市场开发的潜在风险影响，专利权的价值难以精确计算。因此，很多会计师事务所等机构对此望而却步，这在一定程度上延缓了该项业务的发展速度。而从宁波市市场的潜在需求来看，还是比较有发展潜力的。近一年来，仅他们公司就有10多家企业前来咨询和联系业务。

事实上，很多银行在考虑开办专利权质押贷款时，真正青睐的是发明专利，因为一些实用新型专利和外观设计专利极易被仿冒和变相申请。目前宁波中小企业的发明专利的数量还有待提高。

“最重要的是，目前专利权的流转还有较大难度，如果企业到期不能归还贷款，专利转让遇到麻烦，那么，一纸专利证书就无异于一个‘画饼’。”宁波某银行信贷部一名客户经理尖锐地提出了这个问题。

有识之士认为，中小企业加快科技研发能力，政府部门支持专利评估机构相关服务行业的发展，加快专利市场培育，是破解专利权质押贷款的必由之路。

■ 杨绪忠 顾霄扬 戴苏阳

# 央视曝光紫砂煲骗局 “美的”道歉称宣传失实

据央视《每周质量报告》报道，近几年，紫砂煲成了炊具市场上的明星产品，销量也是连年上升，消费者选择紫砂煲看中的无外乎就是商家所宣称的健康、营养、养生等概念。然而记者在调查过程中却发现，这种打着健康招牌的紫砂煲背后另有玄机。

## 电器厂商：

### 紫砂煲内胆纯正紫砂烧制

据了解，紫砂大约形成于几亿年前，是一种含铁量丰富的特种陶土。和普通陶土相比，紫砂透气性好，具有透水不透气的独特性能，几百年前就被用来制作紫砂壶等茶具。

为了吸引顾客，一些知名厂家打出了“天然紫砂”、“富铁紫砂”、“养生紫砂”的招牌。

记者在北京等大中城市调查中发现紫砂煲非常热销，在很多知名超市和电器商场都设有销售专柜。

“美的”在产品宣传册中称：“美的”的紫砂煲内胆叫“紫金风火内胆”，是“全部选用纯正紫砂烧制”，“富含丰富微量元素，补铁补血，有益身体健康”。而且“表里如一，从里到外的好”。

记者仔细观察却发现，看上去光鲜照人的“美的”紫砂煲内胆，不但表层有脱落的痕迹，而且破损处的内外颜色有很大差别，并不是厂家所谓的“表里如一”。

## 记者调查：

### 内胆原料泥竟用田土红土

那么这种表里不一的背后到底隐藏着什么样的秘密呢？按照产品包装上的地址，记者前往生产厂家展开了进一步的调查。

广东美的生活电器制造有限公司位于广东省佛山市顺德区。公司原料仓库存放着大量用来加工紫砂煲的内胆，这些内胆的包装箱上面，分别印有“国泰周转箱”和“金航周转箱”的字样。

国泰瓷业有限公司位于湖南省怀

化市溆浦县，是一家颇具规模的陶瓷厂。负责广东区域业务的李经理介绍说，他们厂正是“美的”紫砂煲内胆的供应商。

在生产车间，记者目睹了这种内胆的加工过程：只见一块原料泥被放入模具冲压成型，成型的内胆晾干后，经过烧制就是成品了。

制泥车间堆放着几种不同的泥料，有广东泥、云南泥等。李经理承认，他们厂生产内胆的原料泥都是使用这些外地的泥料配制的。

在另一个配料车间，记者还发现了“铁红粉”等一些化工原料。“铁红粉”又叫三氧化二铁，是一种化工着色剂。制泥车间的负责人承认，为了使这些普通的外地泥料配制出来更像紫砂，就不得不添加化工原料进行增色。

在广东省潮州市，记者找到了金航陶瓷实业有限公司。这家公司的负责人介绍说，他们厂是“美的”紫砂煲内胆的另一家供应商。但是这种内胆所用的原料泥并不是他们厂自己生产，而是从潮州市树业陶瓷原料厂买来的。

随后，记者找到了这家陶瓷原料厂，厂里堆放的泥料多达几千吨。在随后的调查中记者发现，这家厂加工内胆原料泥不仅使用这些普通陶土，而且还添加了二氧化锰。二氧化锰是一种黑色的化工颜料。工人透露，这是用来加工内胆原料泥必不可少的东西。

事实上，“美的”紫砂煲所谓“全部选用纯正紫砂烧制”的内胆，主要是由“国泰”和“金航”两家供应商提供。这些内胆使用的原料泥，实际上是用田土、红土、黑泥、白泥等多种普通陶土配制，并添加“铁红粉”、二氧化锰等化工原料染色，并非宣传的“纯正紫砂”。

## 内胆厂商：

### 用化学原料来调色

记者通过调查得知，这种紫砂煲内胆大部分都出自享有“瓷都”美誉的广东省潮州市。在这里，有十几家陶瓷厂专门负责加工所谓的紫砂煲内胆，

每个售价从几元到十几元不等，每天生产总量高达几十万个。

这些厂在加工内胆时都有一道相同的工序，就是把成型的内胆放到大红、特红、紫黑等不同颜色的液体里浸蘸。

原来，这种所谓的紫砂内胆使用的原料泥不是纯正紫砂，加工成型后烧制不出真正紫砂的颜色，所以只好在烧制前把内胆蘸上一层“釉水”进行调色，使烧制后的内胆看上去更像紫砂的颜色。

这种专门用来调色的“釉水”，一般都是由加工内胆原料泥的制泥厂提供。在潮州市西塘红土厂的“釉水”配制区，记者看到大量的化学原料，有铁红粉、氧化镍、二氧化锰等。厂长承认，这些化学原料都是用于调制釉水的。

调查至此，真相终于大白。

## “美的”道歉：

### 宣传失实将设退货点

### 电炖锅公司停业整顿

前日下午，美的生活电器事业部在回应“假紫砂煲事件”时，正式向消费者和媒体表示道歉，并解释称，被曝光的“美的”紫砂煲是由美的生活电器制造有限公司的子公司美的电炖锅公司生产，该子公司将该产品的内胆宣传为“天然紫砂内胆”，属于不实的宣传。

同时，该事业部承诺立即纠正不实宣传，对美的电炖锅公司立即停业整顿，停止销售。美的电炖锅公司的相关负责人因管理不善已被停职。对于已经购买了紫砂锅的消费者，美的生活电器事业部承诺：“按照国家有关规定，在全国商场和售后服务网点，设立退货点，接受消费者的退货，并设立了消费者咨询处理热线：4008899316。”

美的公司还称，根据《国家陶瓷及水暖卫浴产品质量检验中心》检测报告，“美的”紫砂煲内胆、紫砂盖，无毒无害，请消费者不要恐慌。

■《广州日报》陈丽莉 肖欢欢

这些常砂桶  
其实都是假的，  
是用红泥烧出来的。  
如果你用宜兴的  
紫砂泥来造这个，  
那一个多少钱?  
一个李壁就要  
几万元吧?所以我们  
的消费者其实是  
被忽悠了。

——潮美  
长夏桥东门陶瓷  
有限公司总经理  
陈晓丹

**2. 冲压**  
这种事  
你找到了一  
些陶瓷厂，要  
先冲压成型。

**3. 调色**

